

静脉治疗护理小组在持续改进 PICC 护理质量中的应用分析

李映芬

昆明市第二人民医院 云南昆明 650000

【摘要】目的 分析在接受静脉治疗的患者当中，静脉治疗护理小组的应用效果。**方法** 选择我院 2018 年 2 月至 2019 年 2 月收治的 68 例静脉治疗患者为对象，将其随机均匀分成对照组与研究组，对照组患者接受常规干预，研究组对象接受静脉治疗护理小组持续改进 PICC 护理干预，观察两组患者接受不同方式干预后的不良事件。**结果** 研究组患者接受干预后的不良事件明显少于对照组，数据进行分析后存在统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 在静脉治疗患者当中，静脉治疗护理小组持续改进 PICC 护理干预的效果较好，该方案值得应用。

【关键词】 静脉治疗护理小组；PICC；不良事件；护理质量；持续改进

【中图分类号】 R47

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2019) 06-115-01

在临床接受静脉治疗的患者当中，PICC 置管是一种常用的操作方式，也被称为外周置入中心静脉导管。PICC 置管的安全性较高，也能避免患者接受反复穿刺，减轻患者的疼痛感等，所以被视为临床静脉输液的首选方式^[1]。但是，在患者接受 PICC 置管的过程当中，如果患者的临床护理干预不到位，会导致患者的 PICC 置管质量受到影响，患者容易出现不同类型的并发症等，从而影响治疗效果^[2]。我院针对静脉输液治疗患者选择不同类型的干预方式，现结合具体情况分析如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

从 2018 年 2 月至 2019 年 2 月期间在我院接受临床治疗的患者当中择取 68 例静脉治疗患者作为样本，将其随机均匀分作对照组与研究组，每组各 34 例。对照组男性 19 例、女性 15 例，年龄为 71—100 岁；研究组患者中男性 20 例，女性 14 例，年龄为 72—98 岁，两组患者的基础资料进行分析后无差异存在 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

两组患者均接受 PICC 置管穿刺，对照组患者接受常规护理，研究组则接受静脉治疗护理小组持续改进护理，主要方法如下：静脉治疗护理小组对 PICC 的穿刺流程进行规范化处理，制定穿刺流程，护理人员需接受相应培训，定期接受考核，需要掌握 PICC 的操作方式、换药方式、拔管方法等。由于患者所患疾病类型不同，静脉治疗护理小组成员需要与每个科室的护理人员进行合作，对其进行讲解 PICC 的相关知识等，对患者可能出现的并发症、感染预防、皮肤外渗的处理、输液工具选择等进行讲解，确保护理人员对于 PICC 的认知程度得到显著提高。在护理中，小组组长需要对不同科室的护理流程进行质量监督，并且实施不定期抽查，对于 PICC 护理中存在的问题进行整理，结合问题加以整改，并且不断完善护理工作内容，纠正错误的方法等。此外，静脉治疗护理小组的成员还需要不断学习新理论与新技术等，相关人员需要定期接受新知识的培训，并且要求小组成员尽快掌握新技术，还要对小组内的护理人员实际工作内容等进行评比，并对优秀人员予以奖励，不断激发其积极性，确保 PICC 护理干预得到切实改进。

1.3 临床观察指标

观察两组患者接受不同方式干预后的不良事件情况进行分析，包括导管堵塞、导管滑脱以及感染，并进行浅析。

1.4 统计学观察

研究中的数据需利用 SPSS19.0 软件包分析，计数资料 $n(\%)$

接受 χ^2 检验，比较后 $P < 0.05$ ，即为存在明显意义。

2 结果

表 1：两组患者接受不同方式干预后不良事件情况观察 $n(\%)$

组别	例数 n	总发生率			
		导管堵塞 $n(%)$	导管滑脱 $n(%)$	感染 $n(%)$	
对照组	34	5 (14.8)	4 (11.8)	2 (5.8)	11 (32.4)
研究组	34	1 (2.9)	1 (2.9)	0 (0)	2 (5.8)
χ^2	—	—	—	—	7.704
P	—	—	—	—	0.006 < 0.05

从上表 1 中所显示数据可看出，研究组对象接受干预后的不良事件发生情况明显少于对照组，数据进行分析后差异存在意义。

3 讨论

对于临床接受静脉治疗的患者而言，PICC 置管是一项应用较为广泛的治疗性操作方式，但是，在 PICC 置管的实际应用当中，受到护理人员操作因素等影响，会导致患者出现静脉炎等情况，而如果护理人员在进行 PICC 置管前未能对患者进行详细的说明，就可能造成置管后出现滑脱等情况，这些都会给患者的治疗带来不利影响^[3]。

我院针对静脉治疗且接受 PICC 置管的患者，选择静脉治疗护理小组持续改进护理，我院成立专门的护理小组，小组成员对患者护理中存在的问题等进行收集，并且结合患者的临床护理制定相应计划，不断强化并且规范护理干预的内容，对护理人员进行有效的培训与考核等，进而针对护理问题等制定整改方案。这样一来，患者 PICC 置管护理内容会变得更为全面，且小组成员可以不断发现问题、分析并解决问题，对护理内容进行规范化处理，进而完善患者的临床护理干预内容，确保其护理方案的质量得到切实提高。

在此次研究当中，两组患者入院后分别接受不同类型的护理干预。在对比相关数据后可看出，研究组患者不良事件很少，体现了本研究方案的优势所在。

4 结语

在接受静脉治疗的患者当中，让其接受静脉治疗护理小组持续改进 PICC 护理干预的实际效果较好，该方案可作为此类患者的首选干预方式进行应用。

参考文献

- [1] 丰文悦. 静脉治疗护理小组在持续改进 PICC 护理质量中的应用效果分析 [J]. 当代护士 (上旬刊), 2019, 26(07):159-161.
- [2] 杜延会. 静脉治疗护理小组在持续改进 PICC 护理质量中的应用价值评价 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(06):188-189.
- [3] 李云霄, 梁世丽. 静脉治疗护理小组在持续改进 PICC 护理质量中的应用 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2019, 26(01):143-144.